

Para "GACETA DE TENERIFE"

Acción y reacción

Para GACETA DE TENERIFE
Leo con entusiasmo una noticia de extraordinaria importancia: "Se ha constituido La Asociación de Reacción Ciudadana. Esta Asociación tiene las siguientes finalidades: "La no revolución. El respeto a la Ley. Intensa propaganda de educación ciudadana. Laborar intensamente para consolidar el crédito nacional frente al extranjero. El amor a la tradición. La fe en el porvenir. Provocar la unión y reacción ciudadana para aplicarla contra todo aquello que no constituya una actuación política sana y diligente que se esfuerce en poner a España al nivel que le corresponde en sus principales órdenes cultural y económico."

Todo el programa es acertado, oportuno, práctico y profundamente patriótico. Más hay dos cosas en las que debemos fijarnos especialmente por su carácter, por su alcance, y por la honda sabiduría que encierran: "Intensa propaganda de educación ciudadana. El amor a la tradición."

Cuando en estos movimientos de defensa social, solo se adoptan medidas circunstanciales de momento, cuando solo se preocupa por el golpe del día, de la hora, de la ocasión, el resultado siempre es efímero; la eficacia del remedio solo es momentánea. Se alivian síntomas superficiales, y el mal sigue su curso. Para ciertos males se requieren remedios heréticos. Hace falta llegar al fondo, y curar de raíz la dolencia.

La Asociación de Reacción Ciudadana he visto con mucha claridad el estado del problema social que pesa sobre España. Para hacer frente al mal hay que emprender obras de positiva solidez. Hay que ir creando un ambiente de verdadera conciencia social. Reina actualmente la inconsciencia, la desorientación; existe una corriente de *snobismo* societario avanzado, que arrastra a la juventud solo por la fuerza irresistible del impulso adquirido. La mayor parte de los jóvenes, de los estudiantes, que hoy se llaman comunistas, y no saben, en realidad, lo que es el comunismo, no se han dado cuenta de la cantidad de monstruosidades antihumanas que hay detrás de ese pomposo colectivismo que los Soviets rusos están propagando por el mundo.
Hay que crear un ambiente anticomu-

nista; no basta luchar con las consecuencias revolucionarias; hay que ir al espíritu; la verdadera lucha se está dando en el fondo de las conciencias humanas, en el campo espiritual de los pueblos, y frente a esa formidable corriente levantada por la propaganda rusa, hay que crear otra corriente más fuerte y poderosa que la soviética.
¡Conciencia social! Pero conciencia social intensa y amplia que abarque todo el inmenso campo de acción. Para esto hay que sobrepasar los viejos y rutinarios procedimientos; hay que empezar por arrojar lejos las limpidas fórmulas, que no alcanzan a nada y desterrar los ecuegismos y convencionalismos que inutilizan y hacen infecunda toda acción. Hay que llegar hasta el sacrificio; y desprenderse del dinero, con generosidad, hasta que duela, y emplearlo bien, con criterio discreto y bien orientado, atendiendo a las necesidades principales de los tiempos. Es preciso dirigir una mirada a la actuación soviética, a la inmensa labor empleada, a la generosidad y al ingenio desplegado en sus medios de acción.

Para luchar con ese enemigo hay que superarlo. Esto es lo que no se debe perder de vista.

Tenemos la verdad; poseemos la razón. Nuestra finalidad es el bien; es la salvación del pueblo. Hay medios materiales suficientes, se cuenta con recursos económicos bastantes para superar y abatir al enemigo. Si por una mal entendida prudencia (la prudencia de la carne!) no queremos contrarrestar el mal con los medios adecuados; si acudimos a la lucha con armas escasas, insuficientes e inferiores a las del enemigo; si empleamos una táctica inadecuada, la responsabilidad de la derrota (de la derrota con todas sus funestas consecuencias) caerá sobre la conciencia de los que en el momento crítico no han tenido el desprendimiento suficiente para apoyar a los que están dispuestos a luchar.

Es obra de apostolado la que hay que realizar, y debe emprenderse con verdadero espíritu de apostolado. Es hora de luz y de sacrificio. ¡Desdichados los que no quieren ver la luz, y se niegan a aceptar el sacrificio!

Luis LEON.
Madrid, Noviembre de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

CUENTO DEL DOMINGO

Deuda de amor

Presentado al reciente Concurso de cuentos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta capital.

Un grupo de niños rodea a una señora entubada, y con huellas de recientes lágrimas en sus hermosos ojos.
Acaban de llegar del cementerio, donde han colocado unas flores sobre una sencilla tumba, y han rezado fervorosamente, postrados ante la cruz de madera, que indica que allí duerme un cristiano el sueño de la muerte, esperando la resurrección de la carne.
La más pequeña de las niñas pregunta a su mamá:
—¿Por qué nos lleva todos los domingos a rezar en la sepultura de Dolores?
—Es una obra de caridad pedir a Dios el eterno descanso de los difuntos; y como nosotros la queremos tanto, justo es que hagamos con ella esta buena obra.
—¿Y por qué nos hemos puesto luto por ella, si no era de nuestra familia?
Dijo el mayorcito; en la escuela me han dicho mis compañeros que eso es ridículo y que no lo hace nadie.
—No, hijo mío, no es ridículo ponerse luto en los vestidos cuando se lleva en el corazón, y yo os aseguro que he sentido y siento la muerte de Dolores tanto, por lo menos, como si hubiera sido nuestra querida más cercana, porque es tan grande la deuda que tengo con ella, que ni con oraciones ni con lágrimas le podré pagar nunca. Y para que os convenzáis de ello oíd una historia.

Era una familia modesta...
—¿Qué es modesta, mamá?
—Modesta quiere decir que no eran ni muy pobres ni muy ricos, sino una cosa regular, así como nosotros, que tenemos lo necesario para vivir sin lujo y sin miseria.
La familia era muy reducida; el matrimonio y una hija, llamada Concha.
—Como tú, mamá.
—Sí, como yo; pero no me interrumpas. El padre que se llamaba don José...
—Como el abuelito!
—Sí, hijo mío, como el abuelito; tenía un empleo en el Ayuntamiento de la capital donde vivían, y ganaba un sueldo que le permitía rodearse de algunas comodidades. La madre que se llamaba Matilde...
—¿Ay, que bien, lo mismo que la abuelita!
—Exactamente, lo mismo que la abuelita; era una señora muy guapa y muy buena, que vivía dedicada al cuidado de

su casa y de los suyos. ¡Daba gusto entrar en aquella casa!
No había muebles muy ricos y costosos, pero todo estaba limpio como el oro, y podía uno mirarse la cara en los pisos que brillaban como espejos.
Como no tenían más que aquella hija todo les parecía poco para ella; juguetes preciosos cuando era pequeña, trajes lujosos y caprichos de todas clases cuando fue mayor. En ella y con ella se gastaba la mayor parte del sueldo que ganaba el padre.
Se me olvidaba decir que tenían también una criada, que casi podía decirse que formaba parte de la familia. Había sido niñera de doña Matilde, y cuando se casó la siguió a su nueva casa, y fue una segunda madre para la niña Conchita, a quien quería con delirio.
—¿Cómo se llamaba?
—Se llamaba Dolores?
—¿Cómo la nuestra?
—Sí, como la nuestra, y era un modelo de sirvientas. Trabajadora, humilde, honrada... Miraba y defendía los intereses de la casa como los suyos propios; jamás se quejaba del trabajo; siempre estaba dispuesta para todas las abnegaciones y todos los sacrificios.
Todo era felicidad en aquella casa. Todos parecían sonreír. Es verdad que no tenían dinero sobrante; gastaban todo lo que se ganaba, pero no debían nada a nadie, y eran considerados y queridos por todo el mundo.
Hasta que un día... Un día llegó a la ruina y alegre casita un ordenanza del Ayuntamiento, y dijo a la señora que a don José le había dado un vahído en la oficina, que no se asustara que era cosa ligera, y que lo traerían en un coche...
—¿Figurao como se quedaría la pobre! Toda asustada y derramando abundantes lágrimas preparó todo lo necesario para recibir a su esposo enfermo.
Y cuando llegó éste en un coche que iba despacio... muy despacio... y cuando lo subieron en brazos los amigos, y lo depositaron en la cama, su cierto instinto le dijo que *aquello* era muy grave, que la muerte había impreso su marca en el rostro de su esposo querido.
El primer ataque había pasado, gracias a la robusta naturaleza del enfermo y a los pronto remedios que se le aplicaron. Pero vendría el segundo. ¿Y qué fuerza humana podría detener su estrago?
Amorosamente atendió a su esposo, prodigándole toda clase de cuidados. El mismo don José, cuando estuvo más tranquilo, le dijo que llamara al párroco,

que quería disponer, como buen cristiano, para lo que pudiera suceder. Recibió fervorosamente los Santos Sacramentos, y cuando a los dos días le repitió el terrible ataque, murió tranquilo, con la muerte de un justo.
—¿Ay, que pena, mamá! ¡Que cuento tan triste! ¡Yo ya estoy llorando!
—Y yo también, hijos míos, yo también estoy llorando; pero recordad que no es evento, sino historia.
Cuando se quedaron solos la madre y el hijo, después que se retiraron los amigos que habían asistido al entierro, se abrazaron estrechamente, y confundiendo sus lágrimas comenzaron a lamentarse, no solo por la pérdida de aquel ser tan querido, sino también porque el buenrismo de don José, que nunca había querido ahorrar, se había llevado la llave de la despensa, y se iban a encontrar en la miseria, sin un pedazo de pan que llevarse a la boca, sin medios de vida, y sin saber como ganarlo.
—No te apures, mamá, decía Concha, yo trabajaré, me colocaré en cualquier sitio, aunque sea de criada, y todo lo que gane será para ti...
Dos golpes en la puerta la interrumpieron.
En el umbral se presentó Dolores, la criada, la humilde y buena Dolores que también había llorado a su señor, y, confusa y ruborizada, como si cometiera una mala acción, presentó a la señora una libreta de la Caja de Ahorros, y le dijo entre sollozos:
—Aquí tiene usted mi libreta de la Caja de Ahorros. Desde que estaba en la escuela me apunté en la Mutualidad, y después he seguido llevando todo lo que podía, preparándome para la vejez, para cuando no pudiera ganarlo.
No es mucho lo que he podido reunir;

pero es lo bastante para vivir algún tiempo, mientras Concha se prepara para alguna carrera corta, y consigue algún empleo, y luego Dios proveerá...
No queríamos aceptar...
—¿Pero eras tú, mamá?
—Sí, hijo mío, yo era la Conchita de mi historia.
No queríamos aceptar aquel sacrificio tan grande. Pero Dolores suplicó y lloró tanto, era tan sincero y tan honrado su ofrecimiento, lo hacía tan de corazón, que, al fin, nos convenció y formamos nuestro plan.
Reducimos los gastos a lo más imprescindible; trabajé y estudié con ardor y entusiasmo. En menos de dos años me hice maestra y conseguí la escuela de este pueblo tan hermoso; aquí me casé, aquí habéis nacido vosotros; aquí, gracias a Dios, vivimos sin que nos haya faltado nunca un pedazo de pan... y todo esto, toda esta felicidad que nos rodea se la debemos a Dolores, a la buena y querida Dolores, que con su libreta de la Caja de Ahorros nos libró de la ruina y de la miseria.
—Mamá, yo quiero ahorrar como Dolores, yo quiero tener una libreta.
—¿Y yo!
—¿Y yo!
—Ya las tenéis, hijos míos; ya las tenéis. Desde el mismo día de nuestro nacimiento, papá os abrió una libreta en la Caja de Ahorros, y en ella se ponen todas las perras que vais reuniendo en las huchas, y todo lo que podemos ahorrar, no haciendo gastos superfluos.
Cuando seáis grandes, en esas libretas encontraréis el principio de vuestro bienestar.

F. H.
Sta. Cruz de Tenerife Noviembre 1930.

Desde Madrid

Crónica de "foot-ball"

El caso Rubio

Mojar la pluma en la tinta apasionada del desdén y del insulto no puede dar más fruto que palabras adobadas de toda suerte de expresiones dudosas. En no pocas ocasiones, en casi todas, si son malas las intenciones del pensamiento, las empujan los puros de la lengua en el tras del Principio de los Ingenios.
Intencionadamente, aún cuando lo hicieron todos, no me ocupé de comentar el caso Rubio. Quería impedir me produjese impresionado por las primeras noticias. Y como, además, tenía un prejuicio contra el jugador madrista; y flarme de él y de aquellas fuera exponerme a tomar camino equivocado, callé. El silencio era, por lo tanto, justificado.

Pero hoy, que ya ha pasado a segundo plano y los ánimos no están excitados y en muchas personas ha sustituido a la euforia la sensatez, es hora de que digamos algo acerca del suceso.
Rubio, sin duda, dió un mal paso; un mal paso que le coloca en situación que tiene visos de grotesca. Obró ligeramente al mirarse sin decir nada a los directivos de su Club. Se ha portado ingratamente con la acción madrista, a la que debe lo que es. Todo esto y algo más se ha dicho.

No se sabe con exactitud la causa de la marcha de Rubio. ¿Tenía motivos para hallarse disgustado en Madrid y con el Madrid? No. Se le exigía bastante por parte del público y de la Prensa; pero siempre se produjo el uno y la otra con toda benevolencia, con demasiada benevolencia—hubo algunas excepciones—al juzgarse. Luego el viaje lo ha hecho o con fin distinto del *foot-ball* o para estar mejor que aquí. No podrá ignorar que la descalificación siempre rondaría cercana de él. Entonces, estaría peor. ¿Deseo de ver mundo? Rubio lo ha mantenido en el secreto.

Se le ha censurado, en esta ocasión, con demasía. Como jugador, el delantero centro internacional es, indudablemente, una cosa muy grande. ¿Que tenía tardes inexplicables, actuaciones desdichadas, actos indignos? Sí; pero, repito, era un jugadorazo. Se afirma que es un alocado; y, por algunos que, infeliz, es siempre, por su endeble voluntad, del último que llega.

UNA DENUNCIA

La odisea de unas cajas de "whisky"

En la Comisaría de Policía de Las Palmas se personó don Rafael Guerra Martín, de 23 años de edad, casado, industrial, natural de Valleseco, denunciando que había encargado a un empleado suyo llamado Manuel Santana Castro, que se presentara en el domicilio de un amigo suyo llamado Carlos Mortes, sito en la calle de León y Castillo (cervecería de Lugo), y en su nombre y mediante la presentación de un vale que le entregó, se hiciera cargo de dos cajas de whisky que allí tenía depositadas.
El vale estaba extendido al portador, y una vez que su empleado lo entregó, el señor Mortes se negó no sólo a darle las cajas de referencia sino que también el vale, lo que equivale a despojarle de la mercancía, perdiendo a la vez el derecho de reclamación.
Por último, hizo constar que la mercancía la valoró en unas 200 pesetas.

pero es lo bastante para vivir algún tiempo, mientras Concha se prepara para alguna carrera corta, y consigue algún empleo, y luego Dios proveerá...
No queríamos aceptar...
—¿Pero eras tú, mamá?
—Sí, hijo mío, yo era la Conchita de mi historia.
No queríamos aceptar aquel sacrificio tan grande. Pero Dolores suplicó y lloró tanto, era tan sincero y tan honrado su ofrecimiento, lo hacía tan de corazón, que, al fin, nos convenció y formamos nuestro plan.
Reducimos los gastos a lo más imprescindible; trabajé y estudié con ardor y entusiasmo. En menos de dos años me hice maestra y conseguí la escuela de este pueblo tan hermoso; aquí me casé, aquí habéis nacido vosotros; aquí, gracias a Dios, vivimos sin que nos haya faltado nunca un pedazo de pan... y todo esto, toda esta felicidad que nos rodea se la debemos a Dolores, a la buena y querida Dolores, que con su libreta de la Caja de Ahorros nos libró de la ruina y de la miseria.
—Mamá, yo quiero ahorrar como Dolores, yo quiero tener una libreta.
—¿Y yo!
—¿Y yo!
—Ya las tenéis, hijos míos; ya las tenéis. Desde el mismo día de nuestro nacimiento, papá os abrió una libreta en la Caja de Ahorros, y en ella se ponen todas las perras que vais reuniendo en las huchas, y todo lo que podemos ahorrar, no haciendo gastos superfluos.
Cuando seáis grandes, en esas libretas encontraréis el principio de vuestro bienestar.

F. H.
Sta. Cruz de Tenerife Noviembre 1930.

Orientaciones políticas

¿Es lícito ser republicano?

De nuestro querido colega La Independencia, de Almería, en su número del 9 del actual mes de Noviembre:

Ya veo asomar la risa a tus labios, lector querido, al leer la pregunta que antecede. ¡Vaya una pregunta!, dirás. ¿Pero a quién se le ocurre preguntar siquiera si es lícito a cada cual defender la forma de Gobierno que crea conveniente? Y es verdad. Tienes razón. Las formas de Gobierno de suyo todas son indiferentes. Y tan buena puede ser una República como una Monarquía. ¿Qué más da que el jefe de una nación se llame Rey o Presidente, que gobierne cinco años o durante su vida? ¿Qué importa qué sea elegido por sufragio universal o que ocupe el Trono por herencia? ¿Supone la elección de la mayoría más aptitud y mejores condiciones en el elegido? Nada de eso. Lo que supone es más honesta en sus amigos y partidarios para ganar la elección. Como la herencia tampoco comunica al Rey sus buenas o malas cualidades. No está, pues, en la forma la bondad o maldad de un Gobierno.
Por eso te hará la pregunta en otra forma. ¿Es lícito a un católico o a una persona de orden cooperar y trabajar por la implantación de un Gobierno revolucionario, ímpio y anticatólico? Creo que ahora no te retrás y que tu contestación será una negativa rotunda. ¿Cómo una persona de orden ha de querer un Gobierno que introduzca el trastorno en todas esferas sociales llevando a la nación a un catolicismo seguro? ¿Y cómo una persona de sentimientos religiosos puede estar conforme con la impiedad e irreligiosidad? Y, sobre todo, ¿es posible que un buen católico contribuya o coopere a la destrucción de su Religión única, verdadera y divina? Creo que en buena lógica no se puede afirmar tales cosas.

Pero es el caso que así fue la República en España durante su corto reinado, y así sería, o peor, si alguna vez consiguiere el triunfo. Luego... ¿puedes responder la consecuencia mientras te demuestro la anterior afirmación.
Que la República del '73 fue un Gobierno revolucionario ímpio y anticatólico no es difícil de probar. Basta para ello hojear la Historia de aquella época. El 11 de Febrero del '73 fue proclamada la República y el 1 de Marzo del mismo año se subleva la ciudad de Málaga, las tropas se insubordinan y entregan las armas al populacho. ¿Y qué hicieron entonces aquellos valientes republicanos? ¿Acaso una gran hazaña? Ciertamente y muy grande. Destruir el convento de Capuchinos y de la Merced. Y el 13 de Junio, en Guinzo de Limia un grupo de soldados republicanos hace una descarga sobre unas dos mil personas tan sólo porque se han reunido para celebrar la fiesta de San Antonio, resultando nueve muertos y muchos heridos; y en ese mismo mes asesinan cobardemente en Bunde (Orense) a sesenta infelices de todos sexos y edades porque se opusieron a la tasación de los templos. El 23 de Julio el Cantón de Granada pone en juicio al Arzobispo y trata de derribar todos los templos. ¿Y a qué seguir? No hubo día en que no ocurriera alguna algazara o algún atentado contra la Religión o sus ministros.

¿Y será ahora así? ¿El Gobierno republicano si se implantara? Si me hicieras tu esa pregunta, lector amigo, me tocaría reirme de tu candidez. ¿Y por qué no habías de ser así? ¿Qué razones hay para afirmar lo contrario? Los republicanos de hoy tienen el mismo programa, mantienen los mismos principios y tendencias y persiguen los mismos fines que los de antaño; sin variación, ni rectificación de ninguna clase. Al contrario, lo defencían.
¿Y será ahora así? ¿El Gobierno republicano si se implantara? Si me hicieras tu esa pregunta, lector amigo, me tocaría reirme de tu candidez. ¿Y por qué no habías de ser así? ¿Qué razones hay para afirmar lo contrario? Los republicanos de hoy tienen el mismo programa, mantienen los mismos principios y tendencias y persiguen los mismos fines que los de antaño; sin variación, ni rectificación de ninguna clase. Al contrario, lo defencían.

Telegrama al jefe del Gobierno

Las escalas de la Transatlántica en este puerto

Con motivo de la visita que una Comisión hizo anteayer al gobernador civil, con objeto de darle cuenta de la Asamblea celebrada en el Ayuntamiento aquel mismo día, para tratar de la supresión de las escalas de la Compañía Transatlántica en nuestro puerto, dicho autoridad dirigió el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:
"Reunidos en Asamblea representantes de todas las fuerzas vitales de esta isla en el Ayuntamiento de esta capital, acuerdan visitar, como lo hacen, formulándole el ruego de que haga presente a V. E. el honroso sentimiento que ha causado en la isla la noticia del traslado de las escalas de los buques de la Transatlántica, desde Tenerife, donde vienen efectuándola desde hace muy largos años, a Las Palmas.
Confían en las condiciones de rectitud de V. E. para que tal cosa no se llegue a realizar, que no solo lastima sus intereses materiales, sino que le estiman atentatorio a sus derechos, de los que los desposeen para otorgarlos a la isla vecina.
Uno por mi parte con todo interés me ruego al de los señores, por enténderse en la razón de su demanda."

den todo, pero corregido y aumentado. Para convencerse de ello basta leer su Prensa, oír sus conversaciones particulares. Todo ello está saturado de espíritu revolucionario y anticatólico. Por eso si España llegara a sufrir tal calamidad ese Gobierno sería peor ahora que antes. Por el momento no hay razón alguna que nos convenza de lo contrario. Y de tal manera creó yo que los republicanos españoles han unido su idea con la revolución y anticatólicismo que forma aquí como su carácter distintivo y esencial, hasta tal punto, que, o no habrá República o de haberla ha de tener ese carácter.

Olía prueba de lo que decimos, es saber con la certeza que sabemos quienes son en España los que sostienen y propagan el partido republicano. Para nadie es un misterio. En todas partes son los mismos los principales jefes y mangoneadores de los partidos y movimientos republicanos. Y bien sabemos las ideas y principios que en el orden social y religioso sostiene la manonera. Por eso se agrupan todos los enemigos de la Religión y del orden. Saben muy bien que establecida la República, tal como es defendida y preconada, sería el mejor medio para satisfacer sus odios sectarios.
En cuanto a eso que ahora ha comenzado a sonar con el nombre de derechas republicanas, tan sólo te diré una cosa. Tú sabrás que cuando a una persona la mano izquierdista se le convierte en derecha decimos que es zurdo o zacatú; pues una cosa si ocurre con las izquierdas republicanas: son más bien zurdas o zacatú. Son las mismas izquierdas que se presentan con derechas para engañar a incautos o tontos. Y si no, que presenten un programa propio de orden, y donde por lo menos declaren a la Religión católica como la del Estado.

¿Ves cómo en España no se puede cooperar al advenimiento de la República, no perteneciendo a sus centros, ni asistiendo a sus mítines, ni pagando o suscribiéndose a sus periódicos, ni de ninguna otra manera?
Por ahora, en nuestra nación ningún ciudadano patriota o buen católico debe ser republicano.

MATEO.

Al transitar por un jardín

Dos bandidos fueron muertos a tiros

Comunican de Nueva York que dos hombres sobre los cuales existen sospechas de que sean dos criminales fueron muertos a tiros cuando transitaban por un jardín.
Los supuestos bandidos fueron tirados desde la ventana de una habitación que había sido recientemente alquilada.
Los agresores huyeron, sin que se tenga pista alguna.

Nuevos grandes buques

La Cunard los tendrá asegurados

En Londres se han dado a conocer, después de laboriosas gestiones y negociaciones, los términos del acuerdo entre el Board of Trade y la Cunard Steamship Co. Ltd. para el Seguro de uno y posiblemente de dos de los mayores buques de pasajeros que la citada Compañía va a construir.
Cálculase que el valor total de estos buques será de 4.500.000 libras esterlinas cada uno.
Por este acuerdo se estipula que el Gobierno se haría cargo de la casi totalidad del Seguro, tanto contra la construcción (incendios antes de ser botados al agua, etc.) como contra los riesgos marítimos.
Respecto a la primera parte, los buques que van a ser construídos por la mencionada Compañía, el valor del Seguro sería el normal en toda construcción.
Sobre este Seguro, la Compañía viene obligada a acudir al mercado internacional de seguros, por si alguna Compañía quisiera hacerse cargo del Seguro.
Caso de que esta gestión resultase infructuosa, por no optar ninguna, el Board of Trade se haría cargo del mencionado Seguro.

Por ser tan completa la colección de manzanas de "Las Abiertas", el público hallará entre dos variedades las adecuadas a su gusto y paladar.

Opinión de un banquero

La crisis económica en los Estados Unidos

Interrogado por el *Financial Times*, de Londres, un banquero norteamericano, ha dicho que harán falta algunos años para que los Estados Unidos se recongan de la crisis actual.
Sin embargo, la riqueza del país es tan grande y tan perfectas las organizaciones industriales y bancarias, que acaso haya exageración en la opinión del susodicho banquero.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo. Agente, F. GARRERO.

De una Asamblea insular

Una justificada protesta de Tenerife

Se pide al Gobierno que restablezca el derecho que Tenerife tiene consagrado en la Ley de Comunicaciones Marítimas a que en nuestro puerto continúen las escalas de los vapores de la Transatlántica.

Telegramas al jefe del Gobierno y al subsecretario de la Presidencia

Según se acordó en la importante Asamblea insular que anteceder se celebró en el Ayuntamiento de esta capital para iniciar una patriótica campaña en defensa de derechos que se tratan de arrebatar al principal puerto de Tenerife...

que esto ocurra resucitando los métodos de despojo que creíamos ya abandonados.

Comprendemos la fuerza de Las Palmas por sus elevados valores, pero confiamos en altas dotes de presidente de Gobierno...

También el gobernador civil, señor Guinea León, ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo de Ministros...

Por entender son fundadas razones alegadas, y justas peticiones formuladas por totalidad fuerzas vitales Tenerife, defendiendo derecho concedido hoy Comunicaciones Marítimas...

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 22 Noviembre 1930

Temperatura máxima, 25.3. Temperatura mínima, 18.9. Humedad relativa media, 62 centésimas.

Dirección dominante del viento, E. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 98 kilómetros.

Precipitación acuosa, 0.0 milímetros. Estado general del cielo, despejado. Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

EL TRANVIA INSULAR

es el más económico del mundo. Si usted adquiere un abono trimestral y hace cuatro veces al día el recorrido Santa Cruz-Laguna...

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Eider", alemán, de Burdeos y Las Palmas, en tránsito; consignado a González. "La Rosarina", inglés, de La Plata y Montevideo, en tránsito; consignado a Elder.

bastían de la Gomera y escalas, con frutos; consignado a R. López. "Santa Ursula", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas, con carga general; consignado a R. López.

Vapores despachados ayer

"Aguila", para Las Palmas y Liverpool; "La Rosarina", para Liverpool; "City of Manchester", para Londres y escalas; "Eider", para Burdeos; "Bohemo", para San Sebastián de la Gomera; "Gadir", para Adeje; "La Palma", para Arrecife y escalas, con 16 pasajeros y carga general.

Vida judicial

Sección de lo Civil

Se ha dictado sentencia en los autos de juicio declarativo de mayor cuantía seguidos en el Juzgado de la Orotava por don Casiano García Feo contra doña Aurora Fariña, sobre reclamación de cantidad.

Por dicho fallo se confirma en todas sus partes la dictada por dicho Juzgado, que condenó a la demandada al pago de la cantidad reclamada con sus intereses, conforme a lo solicitado en el acto de la vista por el letrado señor Lara.

Sentencia

Por la Sala de lo Criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa incoada en el Juzgado de Icoed, por el delito de homicidio en grado de tentativa, contra Juan Dorta Pérez, hecho ocurrido en Santiago del Teide.

En dicho fallo el Tribunal aprecia el delito de asesinato frustrado, imponiendo al procesado la pena de cuatro años de prisión y costas, debiendo indemnizar a los herederos del perjudicado en la cantidad de 200 pesetas.

Ayuntamiento

La Comisión municipal Permanente

En el orden del día de la sesión ordinaria que mañana, lunes, celebrará la Comisión municipal Permanente, figuran los siguientes asuntos:

Acta de la sesión anterior. Telegrama del presidente del Cabildo señor López Méndez, dando cuenta de haber sido aprobado por la Comisión de Sanidad el expediente de apertura y prolongación de las calles de Jesús María, Costa y Grijalba, Robayna, etc.

Oficio de la Sección provincial de Estadística, aprobando el Restimen de la estadística de edificios y albergues.

Acta de la recepción provisional de las obras de pavimentación de las calles de Pí y Margall, Jesús Nazareno, etc.

Expediente del secretario consultando extremos relacionados con la confección del Presupuesto.

Expediente electoral para la elección de senadores.

Idem de concurso para la provisión de la plaza de profesor de Ciencias.

Peticion de prórroga de licencia del oficial de Secretaría don Vicente Bonnet.

Escrito del Negociado de Quintas sobre cantidad a librar para abonar los reconocimientos médicos de los mozos del actual reemplazo.

Expedientes sobre expropiaciones para ensanche de la calle de B. Alfonso y prolongación de la de la X.

Idem a instancia de don Francisco Bethencourt, solicitando se le abonen los alquileres pendientes por la casa que ocupa el Juzgado municipal de Taganana.

Idem, idem de don Manuel y don Tomás Alvarez, solicitando la devolución de la fianza constituida para turno de aguas.

Nota de gastos para un viaje a "Los Chabuacos".

Padrones tributarios por los conceptos de "Motores, montacargas, etc., y bicicletas, motocicletas, etc."

Expediente a instancia de don Antonio Acevedo Rojas, sobre rectificación de liquidación por derechos de construcción.

Certificaciones de obras por administración y por contrata.

Expediente a instancia de don Estanislao Gómez Landero, solicitando autorización para construir un sepulcro en el Cementerio de Santa Lascenia.

Expediente sobre prolongación de

la calle del Pilar hasta la del Norte.

Idem sobre nueva instalación de la Compañía Transradio.

Escrito del señor ingeniero de Fontanería, dando cuenta de haberse terminado las obras de conducción de aguas del Lomo de Masagüello a San Andrés.

Expedientes a instancias de don Fermín Morín y don Juan Báez, sobre adquisición de parcelas en las calles de La Luna y San Sebastián.

Presupuesto de construcción de una tubería de conducción de las alcantarillas de la Rambla de Puliño, al Barranquillo del Aceite.

Expedientes a instancia de don Juan Lisó y don Eugenio Machado, sobre instalación de maquinarias.

Liquidación de las obras ejecutadas en el Cementerio de Santa Lascenia.

Escrito de la Compañía de Pavimentos Asfálticos sobre recepción provisional de las obras de pavimentación de las calles del General Ramos Serrano y Numancia (prolongación).

Instancia de don Antonio P. Montedeoca, sobre recepción provisional de las obras de pavimentación de las calles de Alfonso XIII, St. Pilar, etc.

Expediente sobre declaración de ruina de la casa número 32-50 de la calle de

Ecos de sociedad

Viajes

Hoy regresará a la Península, después de pasar una corta temporada en esta capital, la distinguida señorita María Luisa Sánchez Guerra, hija del ilustre expresidente del Consejo de ministros don José.

Se ha embarcado para Las Palmas nuestro estimado amigo don Bernardo de Ascanio y Tolosa.

Ha llegado de Las Palmas el arquitecto don Miguel Martín-Fernández de la Torre.

Para la Península ha hecho viaje, acompañada de una de sus hijas, la señora doña Concepción Orta y Trujillo, viuda de Burgo.

El jueves próximo llegará a esta capital, de regreso de su viaje a la Península, el presidente del Cabildo Insular de Tenerife, nuestro distinguido amigo don Américo López Méndez.

Hoy hará viaje a la Península el catedrático de la Universidad de La Laguna don Federico de Castro.

Para la Península se embarcará hoy la distinguida señora doña María Teresa Zapata, viuda de Cabrera, acompañada de su bella hija María Teresa.

Igualmente se embarcará hoy para la Península y Extranjero la señora doña Alma Valentin.

Para la Península se embarcará hoy doña Marta Croff.

Enfermos

Se encuentra enfermo en La Laguna el jefe de aquella Administración de Correos, nuestro distinguido amigo don Manuel García.

Establecimientos Insulares de Beneficencia

de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

La Administración de estos Establecimientos ha de adquirir los artículos de inmediato consumo necesarios a los mismos para atenciones del próximo mes de Diciembre, y se convoca por el presente anuncio a todos los comerciantes que deseen hacer ofertas, las cuales habrán de sujetarse a las condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas del expresado Establecimiento, todos los días laborables, de 2 a 6 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Noviembre de 1930.—El secretario-contador, Rafael Marroero Padilla; V. B.; el consejero-inspector accidental, Antonio Vivanco y Santillán.

LA SEÑORA DOÑA MANUELA DELCOURT DE TORRES HA FALLECIDO Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Su hermana doña Candelaria Delcourt de Torres, viuda de Cullen, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes; Suplican a sus amistades, encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver desde la calle Juan de Vera 35, al Cementerio Católico, hoy a las 4 de la tarde, por cuyo favor quedarán profundamente agradecidos. La Laguna, 23 de Noviembre de 1930. No se reparten esquelas.

En honor de Santa Cecilia La Patrona de los músicos

En la Orotava

En la Orotava celebrarán hoy, domingo los músicos de aquella villa el día de su Patrona, Santa Cecilia, con arreglo al siguiente programa:

A las siete de la mañana, diana por la Banda municipal, que irá acompañada de gigantes y cabezudos.

A las diez, solemne función religiosa en la parroquia Matriz, cantando la Misa la Capilla Santa Cecilia.

A las cuatro de la tarde, concierto por la Banda en la plaza de Alfonso XIII.

Y a las siete y media de la noche, banquete en el Hotel Suizo.

Terminarán estos actos con un gran baile, que celebrarán las familias de los músicos en el salón de la Academia municipal, amenizando la fiesta una orquesta con "jazz-band".

En el Realejo Bajo

Programa para los festejos que en honor de Santa Cecilia se han de celebrar hoy, domingo, día 23, en el pueblo del Realejo Bajo:

A las siete de la mañana, diana por la agrupación musical La Corona.

A las diez, Misa solemne, acompañada por la Banda La Filarmónica, y cantada por distinguidas señoritas de dicho pueblo.

Terminado el acto ejecutará la citada Banda varias obras en la plaza de la Iglesia, recorriendo después varias calles del pueblo.

Por la tarde, paseo en la plaza de San Agustín, amenizado por la misma Banda.

Por la noche, concierto en la plaza de la Iglesia; y a las 11, verbena.

Cámara Oficial de Comercio Industria y Navegación DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para hacer patente ante el Gobierno de S. M. el hondo disgusto que ha experimentado nuestro comercio, con motivo de la supresión de la escala en nuestro puerto de los vapores de la Línea del Plata—que tan grandes perjuicios nos ocasiona—, esta Cámara se permite indicar a todo el comercio de esta capital que permanezca cerrado el lunes próximo, día 24, desde las doce a las cuatro de la tarde, exteriorizando de esta forma el general sentimiento que dicha determinación ha producido en todo el país.

Santa Cruz de Tenerife 22 de Noviembre de 1930.

El presidente, Andrés Llombet Rodríguez.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Gobierno civil

Los obreros de la Gomera

El gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del delegado del Gobierno en la Gomera, relacionado con la jornada de trabajo en dicha isla.

"Cúmplenme manifestar V. E. contestación superior telegrama de 17 del actual, que alcalde Hermigua dice: Como informe pide telefónicamente un manifiesto que contratista Fernández Oliva emplea sus obreros siete a quince horas cada día, de las cuales dos son para comidas. En trabajos China lo dá a destajo a 6 metros cúbicos, trabajando obreros su cuenta."

Títulos universitarios

En este Gobierno civil se ha recibido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía, a favor de don Rufino García Otero, que ha sido enviado a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza para su entrega al interesado.

También se ha recibido el de Licenciado en Derecho, a favor de don Juan Vicente Díaz Llanos y Pérez, al que se le ha dado igual destino.

Esto se logrará de todos modos. Pero la transformación se operará rápidamente si V. coopera a la empresa, como es su deber utilizando el tranvía frecuentemente.

Las manzanas de "Las Abiertas" se distribuyen únicamente por cajas de treinta y cinco y cuarenta y cinco kilos.

ACCION

de la Cooperativa de Producción de Tenerife se vende una, al corriente, con derecho a entrar en sorteo de las casas próximas a terminarse. Informarán, Ruiz de Padrón 17.

"Palace Hotel"

AVISO AL PUBLICO

Se participa al público que, debiendo trasladarse en breve el "Hotel Madrid", se instalará en el mismo local, plaza de la Iglesia núm. 14, un nuevo establecimiento, Palace Hotel, el que se trata de colocar entre los de primera fila de esta capital en cuanto a comodidad, comidas, servicio, higiene, confort, etc., sin que por ello sus precios resulten gravosos.

El nuevo hotel, que contará con personal competente, trata de ofrecer precios especiales para familias y comisionistas, y precios igualmente económicos para todos sus huéspedes.

No deje usted de visitar en breve el "Palace Hotel", a tres minutos del muelle y junto a la Avenida Marítima. Inmejorable situación y excelente servicio.

PLAZA DE LA IGLESIA, 14



La mejor Hija de afeitar. VENÇA A TODAS. Pruebela y no usará otra.

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS FLIXIR GOMENOL CLIMENT

Harina Lacteada "ERBA" Alimento para los niños desde los seis meses de edad. Completa la nutrición artificial con leche de VACA. Representante: Don A. José María Segura Adell

FORD último modelo 3 meses uso SE VENDE propio para TAXI Talleres MARMON Teléfono, 688.

NITROFOSKA IG Abono químicamente compuesto que contiene en proporciones adecuadas los tres principales fertilizantes: 15% de Nitrógeno, 15% de Acido Fosfórico, 19% de Potasa. en total el 50 por 100 de fertilizantes. Abono fácilmente asimilable por su composición completa. Pídanse informes y folletos a JACOB AHLERS SANTA CRUZ DE TENERIFE Teléfono Núm. 1140 y 1141.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer.—Los premios mayores Madrid, 22 12'50.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid los primeros premios correspondieron a los números siguientes: Primer premio Con 150.000 pesetas, el número 9.415, en Girona. Segundo premio Con 80.000 pesetas, el número 26.899, en Madrid. Tercer premio Con 60.000 pesetas, el número 1.484, en La Línea (Cádiz). Cuarto premio Con 20.000 pesetas, el número 35.546, en Madrid. Quintos premios Con 3.000 pesetas, los números 3.347, 30.804, 14.745, 9.124, 26.743, 18.720, 21.683, 32.211, 27.981, 38.849, 19.435, 43.599, 5.219, 34.178, 33.843, 31.082, 21.545, 29.576, 5.477, 28.229. Aproximaciones Con 3.000, 2.000 1.850 y 500 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, respectivamente. Con 500 pesetas, los números restantes de las centenas de los cuatro primeros premios.

Varias noticias

Inglaterra y Palestina Madrid, 22 1'30.—Comunican de Londres, que en la sesión de la Cámara de los Comunes, se discutió ampliamente acerca del problema político relativo a Palestina. El subsecretario de Colonias negó que el Gobierno piense despendirse de su mandato. Se estudió después un proyecto solicitando un crédito de dos millones y medio de libras esterlinas para establecer en Palestina organizaciones de aproximación entre árabes y judíos. Procesión presidida por el Infante don Jaime Madrid 22 1'45.—Esta tarde se ce-

lebró en Madrid una solemne y brillante procesión, con motivo de la consagración de la nueva iglesia de Jesús Nazareno. Presidió el acto el Infante don Jaime, ostentando la representación del Monarca. Acompañaban al Infante en la Presidencia el Patriarca de las Indias y el Obispo de León. Durante la procesión fué muy vitoreada la Imagen.

Fallecimiento del Obispo de Tokio De Tokio llegan despachos comunicando haber fallecido el Obispo de la Diócesis, monseñor Cajacke.

Viaje aéreo del Rey Faical Según expresan de Bagdad, el Rey Faical ha salido en avión militar con dirección a Alejandría.

Funerales por un naufragio español De Lisboa dan cuenta de haberse celebrado solemnes funerales en sufragio de Manuel Pérez, pasajero español que resultó víctima en el naufragio del paquebot "Hingland Dope".

Presidieron el acto el embajador y cónsul español, asistiendo la colonia allí residente, así como representantes de la juventud de Galicia.

El hidroavión gigante "Dornier X", suspende su viaje Se reciben noticias de La Coruña comunicando que el hidroavión gigante alemán "Dornier X", ha suspendido su viaje a dicha capital.

Añaden que en su lugar, en caso de mejorar el tiempo saldrá mañana para El Ferrol, donde invernarán. También dicen que se ha desistido de su proyectado salto del Atlántico. Agregan que esta tarde llegó el constructor Dornier.

Entierro del conde de Garvía Madrid 22 17'15.—En esta corte se verificó hoy el entierro del ilustre

La Casa de los Obreros

Pone en conocimiento de los señores socios, que el cobrador de esta sociedad ha sido y lo es don Antonio González García, y nada ha tenido que ver esta sociedad con el auxiliar que fué de dicho cobrador don Manuel Acosta Felipe.

LA DIRECTIVA

palatino, conde de Garvía, constituyendo una solemne manifestación en duelo.

En nombre de S. M. el Rey asistió el Infante don Fernando, así como otros representantes de la Real Casa.

También asistió el Obispo de Madrid y numerosos aristócratas.

La Patrona de los Músicos En la iglesia del Carmen, de esta corte, se ha celebrado con gran solemnidad la festividad de Santa Cecilia, Patrona de los Músicos.

Dimite el Gobierno de El Perú Llegan despachos de Lima dando cuenta de haber dimitido el Gobierno.

Hidroavión que no aparece De Porl Vendros expresan que se ignora el paradero del hidroavión que pilotaba el aviador Gornonini, llevando dos pasajeros. Dicho aparato desapareció cerca del Cabo de Creus.

El próximo Consistorio De Roma comunican que según dice el periódico "Lavoro", es probable que en el próximo consistorio se creen tres Cardenales italianos, un español y otro francés.

Nuevo virrey de la India De Londres expresan que se da como probable que lord Gorell sea nombrado virrey de la India.

Del Gobierno

Visitas y conferencias Madrid 22 1'45.—El presidente del Consejo, general Berenguer, recibió esta noche al marqués de Figueroa, así como al secretario general del periódico francés "Le Journal".

Hasta las diez de la noche estuvo conferenciando el jefe del Gobierno con los ministros de Economía, Gracia y Justicia y de Gobernación.

El presidente hablando con los periodistas Esta noche recibió el presidente a los periodistas, a quienes dijo que reinaba tranquilidad.

Dijo el jefe del Gobierno que no había hablado con Barcelona ni con el director general de Seguridad. Se mostró el presidente muy satisfecho de la visita que hizo acompañando a S. M. el Rey, al Regimiento de Artillería de Getafe.

Por cierto—expresó—que he leído en un periódico de la noche, que el coronel, al pronunciar un discurso, habló en nombre de la Artillería. Decir esto—añadió—es desconocer lo que es el Ejército, porque un coronel sólo puede hablar en nombre de su regimiento, y menos aún estando en presencia del ministro del Ejército. Un periodista le preguntó si el comandante Franco había sido condecorado, contestando el presidente negativamente, añadiendo que estando cumpliendo un arresto no se le puede condecorar, hasta tanto éste termine. Dijo por último que mañana se celebraría un Consejo.

Firma de un decreto Madrid 22 17'15.—Se ha firmado un Decreto del Ministerio de Gracia y Justicia, reorganizando el personal.

Lejía TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas 32 (frente a los Masones).

Nueva industria La inauguración de la Refinería de Petróleos Ayer visitó al alcalde, señor Vandewalle, el ingeniero de la Refinería de Petróleos, don Juan Lizó a quien acompañaba un representante de la Compañía, que llegó últimamente de la Península, con objeto de asistir a la inauguración de dicha industria. Le dieron cuenta de haberse señalado el día 27 del actual, a las diez de la mañana, para la inauguración de dicha Refinería, para asistir a cuyo acto invitaron al alcalde. Dicho acto revistirá gran brillantez, concurriendo también por disposición del alcalde, la Banda municipal de música.

JARABE ANTIEPILECTICO DE F. URGELL (Fórmula del Dr. Bayé) de positivos resultados en la EPILEPCIA y toda clase de afecciones nerviosas. De venta en todas las farmacias y centros de específicos, y en los depósitos que indica el prospecto. Precio venta pesetas 5'70 frasco, (timbres incluidos).

nal de secretarios y oficiales comerciales de la Dirección de Comercio.

Peticion de señoritas temporeras El ministro de Hacienda, señor Wais, recibió hoy a una comisión de señoritas temporeras de la Deuda, quienes le pidieron se les ingrese en escalafón.

Lo que dice el ministro de Instrucción Pública El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, manifestó a los periodistas, que el Monarca firmó una disposición concediendo cruces a extranjeros.

También firmó el Monarca la adjudicación del título de "Concepción Arrenal" al Instituto de El Ferrol.

También manifestó que llegó de Berlín el director de la Biblioteca Nacional, después de haber recuperado los grabados que fueron robados.

Agregó que estudia la cuestión de las plantillas de los funcionarios.

Visitando los sanatorios El ministro de la Gobernación, sin previo aviso, visitó los sanatorios "Lago" e "Infanta Isabel".

El general Marzo comprobó que dichos Establecimientos se hallan por sus condiciones a la altura de sus similares del Extranjero.

Distribuidores exclusivos de las renombradas manzanas de "Las Abiertas". Santa Cruz: Don Juan Sánchez Díaz, San José, 12. La Laguna: Don Carlos Pérez Domínguez, Herradores, 77.

Notas tristes

Fallecidos en la isla En la vecina ciudad de La Laguna dejó ayer de existir la respetable señora doña Manuela Delcourt de Torres, siendo su muerte muy sentida, pues por sus virtudes y bondad de carácter contaba con numerosas amistades y simpatías en la sociedad linarfeña. A toda la distinguida familia de la finada enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda municipal Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal de música en la plaza del Príncipe Alfonso, de ocho y media a diez y media de la noche: "Amparito Roca", pasodoble; Teixidor. "La plus que lente"; Debussy. "Cleopatra", intermedio sinfónico; Mancinelli. "Etacato", segundo estudio de concierto (primera vez), instrumentación Teita; Pówer. "Operón", ópera; Weber. "Cómprame un blanco", pasodoble (primera vez); C. del Rosu'ic.

Motores trifásicos de alto rendimiento, elevada potencia efectiva, reducido consumo de corriente y precio económico. CASA SIEMENS, San José, 13.

De Hacienda

Libramientos para mañana Mañana, lunes, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos: D. Mariano Vizaín 78.255'80 " José Trujillo 42.605'68 " Miguel García 533'34 " Francisco Domínguez 260'00 Delegado de Hacienda 1.250'00

Lejía TEIDE es la mejor para el lavado de la ropa blanca.

En la HIGIENE DE LA PIEL

del niño y personas mayores deben emplearse los Polvos Antisépticos LILIPUT San Sebastián (Guipúzcoa).

MARCELO VILA MONTURAS ESCAPARATE

EXPOSICIÓN PERMANENTE CORTES, 570. BARCELONA.

Notas palatinas

Cumplimentando al Monarca Madrid 22 17'15.—Esta mañana acudió a Palacio el Obispo auxiliar de Toledo, quien cumplimentó a Su Majestad el Rey.

Pidiendo ayuda al Monarca El Monarca recibió hoy en audiencia a una comisión de la Granja. Los comisionados pidieron al Monarca ayuda, por estar dicho Ayuntamiento en precaria situación.

Invitando al Rey a una fiesta Una Comisión de farmacéuticos estuvo hoy en Palacio, invitando a S. M. el Rey para que asista a las fiestas del Centenario de la Facultad.

De Cataluña

Peticion de los sindicalistas Madrid 22 17'15.—Dicen de Barcelona que visitaron al gobernador civil el Sr. Pestana y otros sindicalistas, pidiéndole la libertad de 140 detenidos, la reapertura de los locales de los Sindicatos Unicos y la reaparición del semanario órgano de ellos.

La situación en Barcelona También dicen las anteriores noticias que en la ciudad reina tranquilidad, circulando los vehículos y no habiéndose registrado coacciones.

Añaden que en Gaba se han reproducido los sucesos entre los Sindicatos Unico y Libre. Expresan por último que han sido puestos en libertad algunos detenidos por el juez, pero que quedan encarcerados a disposición de la autoridad gubernativa.

Ultima hora

Batallón preparado para ir a Madrid Madrid 22 2'15.—De Vitoria comunican que en dicha población se halla preparado para marchar a Madrid un batallón del regimiento de Cuenca.

Consejo de ministros El Consejo de ministros terminó a las nueve y 15 de la noche. El general Berenguer manifestó que en la reunión se trató de la labor preparatoria de los presupuestos de todos los Ministerios.

Se acordó intensificar las obras públicas en Andalucía, con objeto de conjurar en lo posible la crisis de trabajo.

Se le preguntó si en el Consejo se trató de política, contestando el presidente que todo era política, incluso los presupuestos. Dijo que reina completo orden en España, añadiendo que el martes se celebraría otro Consejo.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL Teatro Guimerá Anoche estrenó la Compañía Rivera-De Rosas la obra, en tres actos, divididos en 17 cuadros, "Llévame en tus alas", original de Agustín Remón y del director de dicha Compañía Enrique de Rosas.

Se trata de un espectáculo de mucha amenidad, a lo que no poco contribuyen los "comentarios" musicales distribuidos a lo largo de las distintas escenas de casi todos los cuadros. Es una obra que tiene mucho de crítica de las desecadas costumbres de los actuales tiempos de la vida argentina—y de la vida de la sociedad de todos los países—, y en la que no faltan notas sentimentales y de optimismo. La interpretación estuvo acertadísima y muy bien conjuntada, distinguiéndose, especialmente, la notabilísima labor artística de Enrique de Rosas y Matilde Rivera.

Todos los numerosos cuadros de ese interesante espectáculo—al estilo de las más brillantes revistas teatrales—fueron presentados con verdadero lujo y propiedad hasta en sus menores detalles.

Para hoy, domingo, se anuncian dos escogidas funciones: A las seis de la tarde, la aplaudida obra, en 17 cuadros, titulada "Llévame en tus alas". A las nueve y cuarto de la noche, sexta función de abono, el drama de éxito mundial, del autor argentino Florencio Sánchez, titulado "Barraanca abajo", notable creación de Enrique de Rosas.

Parque Recreativo A las tres y media de la tarde, la película "Loco de atar". A las cinco y media, la cinta "Su mayor victoria". A las ocho menos cuarto de la noche, la superproducción "Esposas modernas". A las nueve y media, "Su mayor victoria" y el dibujo animado "Boda platónica".

Lejía TEIDE, prueba y se convencerá que es la mejor de las lejías

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Coticaciones del día 22 de Noviembre, Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Dólares, Marcos, Florines, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, etc.

Table with 2 columns: ACCIONES, Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ferrocarriles Madrid - Zaragoza-Alicante, Ferrocarriles del Norte, etc.

Lejía TEIDE para lavar y fregar porque desinfecta y aromatiza.

Espectáculo atrayente

Despedida del Circo Nava

Hoy, domingo, con dos funciones, una por la tarde, a las cuatro y media, y otra por la noche, a las nueve y media, se despedirá de este público el Circo Navas, espectáculo atrayente, que ha venido actuando con gran éxito en esta capital.

Se preparan dos programas atrayentes en los que tomarán parte la bella artista Mlle. Helene Nava, con sus caballos amaestrados; la notable contorsionista Graciela, con sus difíciles ejercicios; los graciosos clowns, Alex y Pipi; y el arriesgado número de la cubeta de la muerte. También se presentarán las fieras de que dispone el Circo, así como el famoso león "Sullán".

ROSENGART 5 HP Ninguno más económico.—Ninguno más elegante.—Pida una prueba. Teléfono 688.—JUAN PONSA

Las manzanas de "Las Abiertas" están fuera de toda competencia por la selección de sus ricas variedades.

MOTOS - D K W - 4 HP y 4 1/2 HP La mejor máquina. La más resistente.—Entrega inmediata. Talleres MARMON 25 de Julio núm. 27.—Teléfono 688

Lejía TEIDE es la ideal para fregar pisos, retretes y escupidores.

Cinema Victoria A las tres y media de la tarde, la cinta, en dos partes, "Un Romeo tropical"; y la supercomedia, en 5 partes, "El entrometido". A las cinco y media, la superproducción, en siete partes, "La chica de la Habana". A las siete y media de la noche, la película, en siete partes, "La chica de la Habana". A las nueve y media, la superproducción Gigante Fox, titulada "El halcón de los aires".

EN LA OROTAVA La Compañía Rivera-De Rosas En el teatro de la villa de la Orotava, volverá a actuar mañana, lunes, en función de tarde, la Compañía argentina Rivera-De Rosas. Se pondrá en escena la comedia "Guillermo Roldán". Para esta nueva función existe mucho entusiasmo en la Orotava, donde anteaer fué muy aplaudida la Compañía Rivera-De Rosas al hacer su "debut" ante el público de dicha villa.

Banco de España

Santa Cruz de Tenerife Relación de los saldos de Cuentas corrientes existentes en esta Sucursal, incurso en presunción de abandono, con arreglo al Real decreto-ley de 24 de Enero de 1928, que se publica para conocimiento de los interesados o sus causahabientes:

Table with 2 columns: Interesados, Saldo de la c/c, Acuña Trujillo, Francisco, Aseguradora Española, Benítez de Lugo, Luis, Delgado Rodríguez, Juan, Fernández del Castillo, Polonia, Ramos Rivero, Cipriano, Expósito García, Francisco, González Méndez, Manuel, González Rodríguez, Antonio, González Yumar, Angel, Hernández Marrero, Manuel, Luna Alsina, Esteban, Mendizábal Cifra, Antonio, Wildpeel Duque, Guillermo, etc.

SOLUCION BENEDICTO Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL. Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliario valioso en tuberculosis. No irrita el intestino, como la creosota. EN FARMACIAS Por mayor: San Bernardo, 41 (Farmacia).

Primera y segunda enseñanzas ANDRÉS MANZANO DE CASTRO Cruz Verde, 17.

Lo que dice la cocinera: Sin cocer carne, se puede preparar una Sopa de Pasta rica y sabrosa de la manera siguiente: En un puchero con 2 1/2 litros de agua hirviendo se ponen 100 grs. de pasta fina de sopa y al estar en su punto, se retira y se agregan 6 a 8 cubitos de Caldo Maggi, rectificándose de sal en caso de ser necesario. Si se quiere alguna adición, se recomienda la siguiente: En la sopera se ponen 25 grs. de manteca, 2 huevos y 25 grs. de queso, se bate con un batidor y se echa la sopa y un poco de perifollo. El Caldo Maggi en cubitos contiene todos los ingredientes de un buen caldo casero. Al comprarlo, fijarse en el nombre "Maggi". EL CALDO MAGGI COZA DE UNA MARCA MUNDIAL

JARABE ANTIEPILECTICO DE F. URGELL (Fórmula del Dr. Bayé) de positivos resultados en la EPILEPCIA y toda clase de afecciones nerviosas. De venta en todas las farmacias y centros de específicos, y en los depósitos que indica el prospecto. Precio venta pesetas 5'70 frasco, (timbres incluidos).

MARCELO VILA MONTURAS ESCAPARATE. EXPOSICIÓN PERMANENTE CORTES, 570. BARCELONA.



Llegada y salida de Vapores

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
WAGOGO	12	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Landana, Cabinda, Banana, Boma y Matadi.
Woermann-Linie A. G. WAHEHE	11	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Apapa, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G. AUGUST SCHULTZE	14	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WINPRID	20	Monrovia, Sao Thomé, Loanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
Hamburg-Bremer Afrika-Linie WOLFRAM	24	Dakar, Freetown, Monrovia, Grand Bassam, Lome, Cotonou, Duala, Bata, Libreville, Port Gentil, Pointe Noire, Kogo y Benito.
Hamburg-Bremer Afrika Linie NIENBURG	25	Freetown, Monrovia, Cape Palmas, Takoradi, Acera, Lome, Lagos, Duala, Victoria, Tiko, Santa Isabel, San Carlos y Kribi.
Hamburg-Bremer Afrika Linie BILBAO	28	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



Y con trasbordo para Gopenhagen, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Noviembre de 1930

Día 7.—OROTAVA Norddeutscher Lloyd
 Día 14.—AUGUST SCHULTZE Compañía Oldenburguesa
 Día 21.—ARUCAS Norddeutscher Lloyd
 Día 28.—BILBAO Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS MANUEL CRUZ
 Marina, 31.—Teléfono: 1140 San José, 40.—Teléfono: 1100



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

AVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, ORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 878, 80 y 821



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Noviembre de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
LEGAZPI	26	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCANO	6	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Noviembre de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
8	ALCA	Liverpool
15	ARDEOLA	"
22	AGUILA	"
29	ALONDRA	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

David Maciver & Co. Ltd.

El Moto-Nave correo inglés "Brittany" de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 24 de Noviembre, con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes.

NOTA.—Este buque tiene hueco para pasajeros de primera clase.

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital. 100.000.000 de pesetas
 Reservas. 38.490.132 de pesetas
 Cuentas acreedoras. 1.518.864.593 de pesetas
 Depósitos en custodia. 2.966.932.865 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife

Las Palmas

(con Oficinas auxiliares en

Fuente de la Luz

y calle Triana).

Arucas y Santa Cruz de la Palma

134 sucursales en España

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

(Caja general de ahorros)

Bajo el protectorado e inspección de los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo y Previsión

Edificio social: calle de Pérez Galdós número 9 y 11.

Sucursales: en La Laguna, Plaza de la Catedral núm. 7.
 en la Orotava, calle de la Iglesia núm. 5.
 en Güimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7.

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros

Monte de Piedad

Libretas de ahorro, interés 3%
 Cuentas de ahorro, interés 3%
 Ahorro a plazo fijo, interés 4%

Préstamos sobre alhajas y efectos.
 Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
 Préstamos con garantía hipotecaria

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Horas de despacho: de 10 a 12.



¿QUEREIS CONSERVAR LA SALUD?...
 USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA "VICOR".

HIGIENICOS E INENCENDIABLES. LA CIENCIA LOS RECOMIENDA.

Unico depositario en esta isla NERNS ENGLAND, Herederos de José M. Varona. Camisería y géneros de punto, Plaza de la Constitución número 3.

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Noviembre de 1930

ENTRADAS

SALIDAS

No	Nombre del vapor	Día-Era.	DESTINOS
	ROMEU	2-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
6	ISLA DE GRAN CANARIA	7-18	Cádiz y Barcelona.
8	INFANTA CRISTINA	9-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
13	INFANTA BEATRIZ	14-10	Cádiz y Barcelona.
14	PLUS ULTRA	16-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
20	ISLA DE TENERIFE	21-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
21	INFANTA CRISTINA	23-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
27	INFANTA BEATRIZ	28-10	Cádiz y Barcelona.
28	ROMEU	30-12	Las Palmas, Cádiz y Norte España.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisado con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 40.

HARINAS

Producción diaria 2.500 barriles :-: Almacenaje de trigo 500.000 bushels



"CERTIFICADO DE ORO" MERECE LA APROBACION Y CONFIANZA DE LOS COMERCIANTES EN TODOS LOS MERCADOS DEL MUNDO POR SU CALIDAD SUPREMA Y UNIFORME

Oklahoma City Mill & Elevator Co.

Oklahoma City, Oklahoma, E. U. de A.

Representante: MARIANO ORIVE RIAÑO - Apartado 115 - Las Palmas (Gran Canaria)

"CERTIFICADO DE ORO" "SUPERIOR" "WAVERLY"

Importadores en Tenerife:

Elder Dempster (Tenerife) Ltd.
 José Trujillo Santos
 Andre Lombet Rodriguez
 Antonio Acea Calea
 Francisco Rodriguez Barrios
 Francisco Garcia Morales

Suc. de Fernández del Castillo Vda. e Hijos de Aureliano Yanes Manuel A. Franchy Unión Industrial La Oportunidad S. A. Domingo Cruz Alvarez Jesús Rodriguez Franco

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MARGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 plás. FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

SELLOS DE CAUCHO

se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad y economía.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio. PESETAS 6'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

ALQUITRAN

Venta de alquitran propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional. Venta al detall, 0'25 céntimos el Kg. mínimum 5 Kg. FACRICA DE GAS, Calle de Regla. Teléfono 183.

EN LA OROTAVA

muy cerca de la plaza de La Paz, se vende una casa con altos al fondo, compuesta de zaguán, sala, antecala, tres habitaciones, comedor, baño, cocina, agua y demás servicios.

En la calle de la Carrera, correspondencia de "La Prensa", darán razón.



CLINICA DENTAL

DE

Domingo Hernández Martínez

Montada con todos los aparatos modernos.

Consultas de 9 a 12 y 3 a 6.

Cruz Verde, 22.

Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila

en el Barrio de los Hoteles la casa calle Méndez Núñez número 50-54. Informarán Alfonso XIII, 83. Altos

SE VENDEN

23 autobuses de los que hacen el servicio urbano a precios ventajosísimos, hallándose todos ellos pintados, reparados y en perfectas condiciones de servicio.—Para más detalles, don Manuel Santaella y don Juan Diaz Jiménez, muelle principal.

Quisao solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

Sergio Oliva Martín

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

HACIA EL ALUMBRADO IDEAL.

Una cadena no es más fuerte que el más débil de sus eslabones.

Durante la noche la marcha del coche más potente está supeditada a las dificultades que ocasiona la luz deslumbradora de los faros. Mitigándola se disminuye peligrosamente la visibilidad sin lograr que los demás vean mejor. La lámpara PHILIPS DUPLO resuelve el problema: una simple conmutación permite inclinar hacia abajo el haz luminoso, sin necesidad de disminuir la potencia de los faros.

Mejor que nunca

Las lámparas PHILIPS DUPLO de luz diurna permiten al automovilista marchar con perfecta seguridad durante la noche. Se aplican a cualquier coche sin necesidad de modificaciones.

PHILIPS LÁMPARAS DUPLO